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(What took you so long??? - grade band question)  Thanks for thoughtfully working on 
these issues. 
A big thank you to the committee and to the board for the work involved in the 
recommendations and proposals. 
After talking to many community members and attending several community events by 
different Shoreline organizations, most residents are supportive of our school district. 
However, the top complaint they have is when they approve higher taxes so new schools 
can be built, they expect to see the grounds also being kept up. In other words, many tax 
payers in Shoreline are frustrated over all the weeds growing around both new high 
schools. In my opinion, if this is not addressed by our district, we will lose supporters. 
All for everything.  Let's get it started! 
All of these changes are necessary and will be to the benefit of children. 
Also, we should be considering changing the timing of the beginning of the school days 
to better conform with the biological needs of our students. K-6 should be coming to 
class the earliest, and teenagers should be coming to school the latest. Recent (and not so 
recent) studies of the biological clocks and sleep schedules of teenagers vs. younger 
children have conclusively shown that they differ substantially; with teenagers needing a 
later waking time to be fully functional at school. 
Although I fully support this move, we should also consider that this is not opening that 
much extra space in our elementary schools. Moving 6th grade would open 2 maybe 3 
rooms for our already very full K-5 classes. 
An estimated cost and construction time frame should be included in this presentation. 
Submitting a bond proposal to the voters in February, feels like the data is incomplete. 
Also, possible school proposal sites. 
Appreciate the committee's hard work! 
Assuming we move to the 6/7/8 model, any new middle school obviously needs to 
accommodate all the additional students/teachers that three grades will include, but also 
the parents (e.g., seating, parking needs) that accompany those students. The existing 
middle schools cannot currently accommodate parent seating and parking needs when 
there is a school-wide function (concert, curriculum night, etc.). For example, even with 
only two grades supported, there is currently never enough seating at Einstein for band 
and orchestra concerts, nor enough parking. The neighborhood becomes quite unsafe 
with all the extra cars parked haphazardly along the street for several blocks in many 
directions. Please include seating accommodations, as well as driving, parking and safety 
considerations when planning any new schools buildings. 
Brian and Anzara have done a terrific job, organizing the IPPC work.  I was impressed by 
the pace and open forum presented. It has felt like a community effort.  Thanks! 
Build another school 
By the time you roll this out for bond...  I know you will have the needed definitive 
answers. 
Dealing with overcrowding needs to be dealt with. Also, the issues of splits has been a 
huge one lately - how will this be addressed by moving 6th grade out of elementary? Will 
it take away the need for splits? 
Excellent presentation.  It showed how much care and discussion went into the 
recommendations.  I appreciate the committee's time and energy.  Thank you so much. 
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Generally supportive of the recommendations, with the exception of grade band 
configuration. While I understand there are some benefits, I still think the main push is 
infrastructure rather than students and that it is an expensive and disruptive proposition 
that does not necessarily benefit our kids. Overall, I appreciate the thought put into 
presenting all these issues. 
Good things are coming!!!!Great job for recognizing the changes that need to come from 
early learning right up to middle school. 
Great ideas, good work! 
Great job, Anzara and Brian. Thank you for your time. 
Great presentation -- thank you. I feel much better informed! 
Great presentation! 
Great presentation! Truly hope the community supports the proposals! 
Great Presentation.  Families are asking about plans for how all the kinders at MP for 
overload will have room for them back at their home school (mostly RC kinders). 
Great presentation.  So glad you are getting it out in the community. 
Great work. Thank you. 
Have you thought about 6th grade camp?  Don't want to loose that opportunity!  Fine 
with it going to 5th grade, but please don't take it away from the group that will transition 
to MS as 6th graders. 
High school presentation could have been a 15 minute bullet-point summary since it 
didn't relate much to our work and we are all so swamped. Thanks 
How long would this take? What if the bond does not pass? Will the initiatives still take 
place if the bonds do not pass, especially with the issues around the equity? 
I am completely supportive of all of these recommendations.  Sure wish it would be 
happening sooner. 
I am supportive of anything that provides more classroom space in our buildings so that 
class sizes can be lowered. 
I appreciate a slow, thoughtful process for really big changes. 
I appreciate all of the work that the Shoreline staff is doing for our students.  Please keep 
the communications open and consistent.  Also, please consider that our students in gifted 
ed also need as much (if not more) support with their learning (ie. supportive classroom 
environments, informed teachers, access to accelerated learning and experiences, 
advanced materials in the classroom, social/emotional guidance, etc.) as those who 
struggle with their learning.  Advanced learners are on a different part of the continuum, 
and should have access to educational materials and programs as any other student would 
in his/her academic journey. 
I appreciate the committees commitment to this work and to really look at how we can 
make our schools better. 
I appreciate the time and care Shoreline places in seeking input for such far-reaching 
decision that affect our kids.  Open door frequent communication is the best remedy for 
confusion around or resistance to great ideas. 
I appreciated the presentation and the people's time who were on the committee. I was 
not a previous believer that sixth grade should go up to middle school, but see now how 
that would be beneficial for those students (even outside of the fact that our elementary 
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buildings need space.) 
I assume the 6-8 middle school reconfiguration will happen many years from now, since 
it is dependent on the rebuild of middle schools?  Is this dependent upon passage of a 
voter levy?  Can this reconfiguration happen sooner? 
I felt the information was presented well and the presenters were well received.  
However, during the Q and A portion there were several questions asked that didn't 
pertain to the information we were reviewing and the staff was unable to answer.  I'm 
sorry they had to deal with that but I suspect that wasn't the first time!  It was very 
informative and I appreciate everything everyone has done to get this far.  Thank you! 
I found the presentation to be very informative, interesting, and helpful.  I was initially 
'on the fence' about the potential shift of sixth grade to the middle school, but find the 
opportunity to plan the physical environment specifically for them to be exciting and very 
positive.  Thank you for coming to Briarcrest and sharing with our staff and families! 
I fully support the proposals! 
I hope that lots of discussion and thought will surround how to move 6th into a middle 
school model; e.g. the idea of blocking their teachers, so there is a common network for 
the students as they integrate into a new system. I can see how many will have the 
organization and responsibility to be ready for this  model as they enter 6th grade, but not 
all are ready for the "freedom" of middle school at the beginning of 6th grade (as I'm sure 
the team knows...!). 
I just think it's so cool your team is visiting so many meetings to share this information in 
person with the community. Hats off to you on your transparency, time, and care in 
sharing with us parents. I appreciate the Shoreline School District. 
I liked Anzara's hair. 
I love the idea of placing the 6th grade students up in the Middle School environment.  
Both my children were so ready to get out of the elementary school after they finished 5th 
grade and spent a lot of their 6th grade year bored at recess and hanging with the little 
kids 
I loved that my 6th grader was not presented with the social pressures that immediately 
arose once he hit middle school. He was in the hi-cap program at Meridian Park - which 
was OUTSTANDING. Honors at Einstein is great. The 2 year middle school is the 
perfect rhythm and time to transition them to HS. Don't put the added burden of make up, 
dances and clubs on 6th graders. Let them move slowly into their teen years. 
I really appreciate the work the school district is putting in to setting themselves up for 
success. There are so many young families interested in moving to Shoreline and this 
plan will hopefully be a step towards making our community a great place for them to 
live for the long haul. 
I see the plan, but what if the levy does not go through? I worry the retired folks and 
unregistered non English speaking Shoreline residents will turn it down. What then? 
What's the back up plan? Is there a way to implement science and math curriculum to the 
6th graders asap? Is it possible to hire a specific science and math teacher to go to the 
elementary schools next year and start that specific curriculum until the middles school 
buildings are ready? Are we losing too much ground and hurting the existing 6th graders 
now? 
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I still don't believe that we have addressed the issue of increasing population with the 
timeline of remodeling facilities and what we will do with classroom sizes in the interim. 
This is a HUGE concern. We heard that there is a dislike of the idea of using modulars, 
however there was NO CONCRETE response on how to manage overcrowded 
classrooms. Not a single reference to hiring more teachers, reducing class size or adding 
new spaces...other than "we don't like modulars." This was nothing more than lip service. 
What is the plan in the near future for addressing our overloaded classrooms! 
I strongly support these changes. 
I support our process of change throughout this district. Qualified committees 
recommend thoughtful plans that are student centered. Thank you for your work! 
I support the district's plan for k-5 and 6-8 in the middle schools. I think this change is 
right and overdue for students and families. 
I think the changes are great.  Shoreline has recycled and reused buildings for almost 30 
years that I know of....time to do a little renewing.  Be mindful of the changes that 
rezoning is going to bring.  Be in touch with the city about that.  We want Shoreline to 
continue to be the middle class family friendly place it's always had the reputation of 
being.  Thanks! Good Luck! 
I thought the presentation was good and well organized.  Exciting times for Shoreline 
Schools. 
I trust the people in charge and their recommendations! They clearly have the best 
interest of students in mind. 
I was disappointed you didn't offer more Q and A time. 
I was impressed with the approach that was taken.  All decisions were made in earnest. 
I was so glad that you made the effort to come and talk to us instead of just emailing us.   
It was a personal touch that is being lost. Communication  face to face is much more 
powerful and allows for questions,  clarification, etc. Thank you for all the work you did 
on this presentation and the time you took to be away from your "other' work you need to 
do for us.  Also,  I appreciate the fact that you are asking for feedback--- it is not a top 
down decision making. This was the way the district was going and no buy in from 
teachers was occurring. Glad to see our new superintendent is a leader who wants 
feedback and values this. 
I was wondering if all Kindergarten classes will go to North City Elem for a period of 
time.  I wanted to ask during the meeting (since it's been a 'rumor') but I didn't want to 
add to the rumor mill so didn't ask :-) One piece of advice I have is about the two 
sentence phrase that took the committee 5 hours to decide on (I think that's what was 
explained in the meeting). With something that took so much time and consideration I 
would absolutely define it more in the presentation.  My first and biggest question was - 
Who are the 'stake holders'?  I had a few other questions about it but forgot the phrase 
now.  Either way, I would just expand on the meanings of the words in the statement that 
took so much work.  Thank you so much for all of your effort getting this information out 
and asking for feedback.  I know this process can't be easy and keeping people informed 
or happy is very much so a tall order.  Good luck with the process!  Thank you. 
I would also like to know more about timelines, plans for facilities, and how these 
updates will be funded.  As a taxpayer, I foresee a large property tax increase, which I am 
not thrilled about. 



 Overall Comments  
 

 5 

I would ask if we could create portables that accommodate the learning stations we'd like 
to have for 6th graders in Elementary schools, i.e. create science labs and implement the 
stronger curriculum while still having them at elementary school. I understand the 
pressure of the national wave, but I have always been so proud of our school district for 
NOT falling to outside pressure but doing what is best for the students. I wish we would 
consider being more innovative and really do what's best for them, not just do what 
everyone else has done. 
I would be surprised if you don't receive a very solid and overwhelming support on this. 
I would like to see programs after school that are beneficial to the students like school 
sponsored foreign language in elementary school.  I don't want my kids to play in after 
care; prefer study hall so homework can be done before coming home from long day. 
I would like us to reconsider teaming for the middle grades. 
I'd like to see an improvement in the ELL program at the Elementary School level. 
I'm begging you to look to other districts where the grade-band issue has been a success.  
Please assure the parents the grand-band move is being done for the good of education, 
not because of over-crowding or saving money.  I've already seen a nasty thread on our 
NextDoor site about this move be proposed for all the wrong reasons and our property 
values are going to go down because of it.  I read it as fear, from someone who possibly 
has a child that has an outlier and has not experienced a child going through middle 
school yet.  Two years at a middle school is not enough.  You blink and they are done, on 
their way to high school where every minute, every test, every everything counts. 
I'm happy that Shoreline is taking everyone's needs into consideration and are taking the 
time to "do this right." Good job! 
If changing/rebuilding the Shoreline center, I think the district need to capitalize on the 
rezoning that the city of Shoreline did to create a denser housing close the upcoming light 
rail station. 
If the grade band changes are approved, when would they take effect? What school will 
my current 4th grader at Parkwood be attending in 6th grade? 
impressed with the work that went into these decisions, and thankful that so many highly 
qualified staff were involved. 
In my opinion, the necessity of the changes to the middle schools is more dire than the 
preschools and I know a lot of parents would love to see that project underway.  But 
maybe that's because everyone I spoke with has school-age students :) 
It is great to see how the needs of the kids motivate decisions. 
It would be great to have a vague timeline of the process, especially for our ELL families.  
They want to know how it will affect them. 
It's clear the committee put time and effort into these proposals.  I am proud to a part of a 
school district that recognizes needs and moved forward with a plan to address those 
needs. We're Shoreline Strong! Thank you! 
Let's do this :) 
Looks like solid work... 
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Many of the curricular changes at the middle level over the past decade (i.e. loss of the 7 
period day, reduced FTE/class offerings for Electives, emphasis on H.S. credit for 
languages, STEM, and AVID, block scheduling) have changed the face of our elective 
offerings, and in doing so radically changed what "Electives" actually mean. It used to be 
a department of largely exploratory, creative classes that offered students an opportunity 
to find their own passion and means of expression. With the loss of shop classes, drama, 
and emphasis on World Language STEM and AVID, fewer and fewer students are 
experiencing electives the same way. I feel like we are at a tipping point where it's 
possible our elective landscape will be diminished to the point of no return. Elective 
classes were not even discussed as part of this presentation, nor was P.E. My hope is that 
the next step in planning uses this as an opportunity to strengthen this aspect of student 
life, and not further diminish it. Currently, 6th grade instrumental music is required of all 
6th graders, and I hope that continues. I also hope that they will not be involved in any 
H.S. credit courses until 7th grade. My greater hope is that the powers that be recognize 
that we are in a process of addition by subtraction in terms of Core 24 requirements, and 
we are putting more pressure on kids and families to take classes in World Language, 
STEM and AVID in place of exploratory electives at such a rate that it is endangering our 
existing elective classes. 
Maybe more examples/information from Jaime and Mr. Peterson on how the 6-8 
configuration is a better fit for our kids. Thank you for coming to speak to us. 
Moving 6th graders to middle school is bad for child development and creates more 
bullying. 
My main question if the bond does not pass, how would the sixth graders be main 
streamed into junior high without a wing to ease parents emotional and social concerns? 
None - Thank you for your hard work. 
Overall, I think the change will work, but I would also like to hear how changes in HiCap 
will be affected as the 6-8 grade years are crucial. 
Please do not move the 6th graders into middle school. They are too young to be with 
young teens. They belong in elementary school. 
Please focus next on meeting the community need for extended day care!  The waiting 
lists for Shoreline Children's Center are dozens and dozens of families long at many 
schools and there are not private options available in the community either. It's a real 
problem that many families have right now. 
Presentation was well done & all questions answered.  I feel this recommendation is great 
for the future of the Shoreline School District. 
Presentation was well done. 
See my response above! I wish this had started a few years ago so that the proposed 
changes would have been in place for my children. Anyhow, on a good track, and I will 
be voting in favor of the proposed bond levy. 
So informative!  Thanks for taking the time to do this! 



 Overall Comments  
 

 7 

So why is there not a follow up to this survey concerning how the school district plans to 
go about implementing these recommendations (I.e. Rebuilding the middle schools and 
Parkwood)?  This seems very much like a bait and switch tactic. So while I am all for the 
committed recommendations about moving sixth grade into the middle schools, I feel like 
that I, as a parent of a student, am not being presented with the details of how these 
changes will be implemented and the what and the how really go hand in hand. Now with 
that said, I cannot say whether or not I will support the tax levy initiative until I have 
answers to three main things. 1) When will the three schools be rebuilt? 2) Will any 
students be displaced while the schools be replaced?  3) What is going to be done to 
increase aftercare availability at every single school?  If the answer to number 2 is yes, or 
unknown as it was when asked last night, then I can't support it.  If the answer to number 
3 is not being answered or addressed with this effort, then I can't support it. It is insane 
that this district is not expanding a service that parents PAY to use. People should not 
have to risk their jobs because this district cannot provide enough aftercare capacity, 
especially when it makes money for the district 
Sorry the issue of physical space was brought up, but it sure did open up a big can of 
worms. Questions about North City, over-crowding, and the unfortunate comment about 
some populations possibly needing to move out of Ridgecrest raised MANY RED 
FLAGS--especially for the hi-cap program!! 
Sounds like good work. 
Thank you all for serving on this important committee! 
Thank you all for taking the time to come out and share with us what is going on and 
keeping us updated. Thank you to the team for making the great decisions they did. 
Thank you for all of the time and energy that went in to this work.  Your efforts are 
greatly appreciated. Good luck with the bond. 
Thank you for all of your thoughtful work 
Thank you for all the research and thoughtful consideration! 
Thank you for being transparent and taking the time to personally visit each school to 
share the process and information. 
Thank you for bringing this presentation to the District staff.  I really appreciate your 
efforts to keep us in the loop, and solicit our opinions on these big questions. 
Thank you for sharing the instructional program plan with us. 
Thank you for sharing this information with us. 
Thank you for the chance to give input. 
Thank you for the hard committee work.  I appreciate your thoughtful process. 
Thank you for the hard work that went into gathering information, researching, and 
coming up with an overall recommendation. 
Thank you for the opportunity to comment and for posting the video and PPT.  This is 
very open and transparent.  Good process. 
Thank you for the opportunity to provide feedback. 
Thank you for working so hard to create a supportive learning environment for our 
current students and future students. 
Thank you for your commitment to this work. 
Thank you for your hard work! 
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Thank you for your time and effort. 
Thank you for your well thought out presentation.  Your committee has clearly done a lot 
of work! 
Thank you IPPC, I am so impressed with the work you did.  I am 100% supportive of 
your recommendations. 
Thank you so much for sharing your presentation.  This is one of my favorite things 
about Shoreline SD - it's small enough to share ideas and get input.  :-) 
Thank you to the researchers who put this study all together.  We moved here largely 
because of the schools and will do what we need to do to keep our schools excellent. 
Thank you to this committee, and to the Superintendent for taking on these challenging 
topics and decisions!  Keep it up! 
Thanks 
Thanks for a very informative presentation! 
Thanks for all your hard work. It is appreciated greatly. 
Thanks for doing the work to make our district competitive and effective. 
Thanks for making sure to engage all of us on this--I really appreciate it. (And for making 
the slides Shorewood colors; nice touch!) :) 
Thanks for putting in so much effort to exploring options and communicating with the 
community.  Shoreline SD rocks! 
Thanks for putting the committee together to do the research for the recommendations. 
The Highly Capable Program should be looked at in terms of best practices--not 
necessarily the recommendations from OSPI, but best practices. My daughter suffered in 
the program as the only Latina who feels that enrichment and depth of knowledge was 
missing from her experience with the program. According to her, the lack of enrichment 
and diversity amongst students and teachers--even curricular diversity lessened her 
educational experience. If given a choice she wouldn't choose Shoreline's Highly Capable 
Program, parent 
The presentation was beneficial in understanding how to take part in supporting and 
voting with information.  Having opportunities thru the website to understand the cliff 
notes of what the committee was presented helped answer questions I had like, "why 
wasn't 7-9 researched more as an option?" The presentation, school board results and this 
survey enabled me to be participate in local democracy.  Voting is important but educated 
guess is always better than a gamble on luck. 
The presentation was good, except for 1 glaring problem: the dismissive attitude about 
portables. Many of us had classes in portables as students and teachers, and view them as 
a good stop gap measure for reducing crowding. When the presenter was dismissive, 
making remarks like, we are not that kind of district, people felt upset and disheartened. 
We got a strong message, intentional or not, that class size is not a concern for our 
leadership. People walked out of that meeting and literally said, I'm done with Shoreline. 
People are updating resumes. The entire message about grade level bands was lost as we 
faced the fact that class size is off the table, and many people at that presentation felt that 
was a deal breaker.. 
The presentation was very clear and focused on what we need to know. I feel confident 
that I can clearly explain this work to community members and staff. 
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The presentation was very thorough, thank you TEAM...I do worry about the transition 
year...will 5/6 both get a 'moving up' ceremony--please let us not forget traditions that 
some may 'miss out on' and social/emotional supports for our kids. Thank you to all who 
are putting so much thought/care into this process. 
The school district staff provided excellent information about the process and how they 
arrived at their recommendations. I hope that the school board will accept the 
recommendations as presented and work to pass a bond issue. Thank you. 
The Shoreline schools are doing well.  With continued emphasis on solutions and 
community involvement, it is possible to provide even better schools and more benefits to 
the community. 
These middle schools will be huge.  I know we hope to have new buildings.   Will they 
be multiple stories?  Is there a chance a 3rd middle school would open?  Has the team 
considered what an appropriate size (population size) would be for a middle school?  
What does the research say about ideal MS size? 
This is exciting!  Being able to both modernize the physical plant and align ourselves 
with the structure that most communities have around us will help our Shoreline 
community in a number of important ways. 
To prepare for the influx of students the school district has to serve, building another 
school or two should be considered.  That is where I would like my tax money going. 
Thank you. 
To the whole committee: Thank you for your hard work on these proposals! 
Very concerned about all the funding going towards middle and high school buildings 
and programs while elementary students face aging, dirty, and poorly maintained 
buildings.  Just a small example: windows never cleaned in three years I have been in one 
classroom, and weeds/overgrown plants are everywhere.  Embarrassing.  Can the district 
look at maintenance/grounds budgets and standards and address these issues? With the 
recent and future bonds, not all students benefit. 
Very good "Road Show"  Lots of great information.  Thank you for all the information 
that you shared. 
We love Shoreline schools and teachers!!! 
We will be very supportive of a bond issue to effect the physical changes necessary for 
program implementation. 
Well done presentation. 
Well organized and respectfully shared with transparency around the process and future 
steps. 
What is the ideal timeline for these changes, assuming passage of a bond and 
construction? Would the grade band configuration affect students currently enrolled in 
Shoreline schools, or is it more likely to only impact students that have not yet started 
school? 
When the district is re-doing an elementary school, I would like the district to consider 
designing kindergarten classrooms appropriate for early childhood education goals. 
WaKIDS sets forth some excellent recommendations on this and would be a good source 
to tap into. Obviously, kindergarten teachers should also be consulted. It is important to 
recognize kindergarten as a transitional year especially now that we have gone to full day 
kindergarten. The space should be designed with this in mind. 
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When you build new buildings/class rooms do you plan a "mud room" where kids can 
hang rain jackets and put away boots or other things? When you build a gym in a school 
do you plan for locker rooms and showers? 
With regard to future presentations to PTA's across the district, I'm not 100% convinced 
parents want the full blown presentation about the process and all the content 
considerations that came into play at the IPPC meetings. Specifically, do future 
presentations need to select say one or two content areas (ELA, Science, Math etc) rather 
than all?  It seems presentations can demonstrate how grounded the committee's work 
was in research, and honoring the thoughtful process without walking them through every 
subject matter.  Thanks for doing what you do and the opportunity to share feedback! 
I	  am	  very	  concerned	  about	  traffic	  patterns	  in	  Shoreline,	  especially	  around	  school	  
facilities.	  The	  current	  congestion	  is	  significant	  and	  with	  the	  anticipated	  growth	  in	  our	  
Community,	  growing	  school	  populations	  and	  light	  rail	  development,	  I	  think	  some	  
discussion	  with	  city	  planners	  should	  also	  be	  a	  part	  of	  this	  process.	  I	  am	  also	  concerned	  
that	  the	  data/information	  that	  was	  presented	  on	  what	  the	  bond	  means	  in	  tax	  dollars,	  
does	  not	  tell	  the	  who	  story.	  Property	  values	  are	  increasing	  and	  so	  the	  amount	  of	  tax	  
dollars	  going	  to	  the	  bond	  will	  also	  increase.	  Many	  long	  time	  residents	  are	  considering	  
other	  options	  because	  taxes	  in	  Shoreline	  are	  very	  high	  compared	  to	  other	  areas.	  I	  a	  
Shoreline	  Community	  member,	  I	  will	  not	  be	  able	  to	  pay	  the	  high	  property	  taxes	  as	  a	  
senior.	  I	  would	  like	  to	  see	  some	  of	  this	  new	  growth	  to	  our	  area,	  take	  on	  the	  responsibility	  
of	  funding	  the	  bond.	  The	  data	  also	  does	  not	  address	  our	  other	  building	  that	  may	  need	  to	  
be	  rebuilt	  or	  replaced	  in	  the	  future.	  

I	  find	  it	  puzzling	  that	  this	  recommendation	  for	  moving	  sixth	  grade	  up	  to	  middle	  school	  
was	  supported	  by	  100%	  of	  the	  committee.	  	  Why	  rely	  on	  data	  from	  1970s	  rather	  than	  
more	  recent	  studies	  that	  document	  the	  adverse	  impacts	  to	  sixth	  graders	  when	  they	  are	  
moved	  up	  to	  middle	  school?	  	  We	  should	  be	  using	  the	  best	  available	  data	  and	  science	  to	  
support	  our	  decision	  making,	  rather	  than	  using	  old	  data	  to	  support	  an	  at	  best	  
questionable	  recommendation.	  	  The	  emotional	  health	  and	  growth	  of	  our	  children	  is	  just	  
as	  important,	  if	  not	  more	  so,	  for	  their	  success	  in	  life	  than	  the	  academics.	  

The	  recommendations	  create	  an	  opportunity	  to	  take	  important	  steps	  to	  provide	  what	  
will	  help	  the	  children	  in	  our	  community	  to	  have	  the	  best	  chance	  to	  succeed,	  at	  school	  
and	  in	  life.	  
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The	  naturalness	  of	  the	  preschool	  playground	  at	  SCC,	  plus	  the	  sunny	  southern	  exposure	  is	  
worth	  preserving.	  I’ve	  been	  very	  impressed	  with	  the	  children’s	  exuberant	  and	  joyful	  
engagement	  with	  the	  many	  features	  of	  this	  playground!	  I’m	  hoping	  it	  can	  be	  spared	  
during	  the	  rebuilding.	  Mr.	  Schultz&#39;s	  and	  Ms.	  Miner&#39;s	  presentations	  and	  slides	  
were	  very	  clear.	  And	  the	  exercises	  that	  followed,	  led	  by	  Mr.	  Brown,	  were	  worthwhile	  and	  
productive.	  Thank	  you!	  

Thank	  you	  for	  making	  early	  education	  a	  priority.	  	  I’ve	  been	  in	  the	  field	  for	  over	  20	  years	  
and	  I’ve	  been	  so	  happy	  since	  I	  moved	  to	  this	  area.	  	  Shoreline	  School	  District	  is	  a	  leader	  in	  
the	  state.	  	  I’m	  proud	  to	  teach	  here	  and	  very	  happy	  with	  the	  education	  my	  children	  are	  
receiving.	  

One	  of	  the	  purposes	  for	  co-‐locating	  the	  Early	  Learning	  programs	  on	  a	  single	  site	  is	  to	  
maximize	  early	  learning	  opportunities.	  	  I	  am	  particularly	  interested	  in	  outdoor	  learning	  
opportunities.	  This	  is	  an	  important	  issue	  for	  preschool	  children	  and	  The	  Shoreline	  
Children’s	  Center	  site	  is	  an	  ideal	  location	  for	  a	  outdoor	  learning.	  

Thank	  you	  so	  much	  for	  taking	  the	  time	  to	  spread	  this	  message	  to	  the	  people	  in	  the	  
schools.	  And,	  for	  carefully	  studying	  how	  best	  to	  help	  our	  students	  and	  soliciting	  feedback	  
from	  the	  parents/teachers/community.	  

	  	  
	  	  
 
 


